Priklady - Vlastnosti kapalin a plynt

. Jaké kapalina je v nddobé, je-li v hloubce 25cm hydrostaticky tlak p = 1975Pa? Pro vypocet

uvaZujeme velikost gravita¢niho zrychleni: g = 10ms 2.

Reseni: Pred zaGitkem pocitani si musime viechny zadané veli¢iny prevést do zdkladnich jednotek:
hloubka /2 = 0,25 m. Pro vypocet pouZijeme zndmy vzorec pro vypocet hydrostatického tlaku:

p=pgh=p="L (1)
gh
po dosazeni hodnot dostavdame hodnotu pro hustotu: p =~ 789kgm~> a podle tabulek se jedna o
ethanol.

. Hydralicky vodn{ lis zvedd automobil o hmotnosti 2500kg. Oba pisty jsou kruhového tvaru. Velky
pist ma primér 50 cm, maly pist ma primér 7,5cm. Jakou silou je potfeba ptisobit na maly pist, aby
byl automobil vyzvednut? Uéinnost lisu je 100%.

Reseni: V prvni fadé budeme muset zadané veli¢iny prevést do zdkladnich jednotek SI: primér
velkého pistu S; = 0,5m, primér malého pistuS, = 0,075m. Pro vypocet obsahu kruhovych ploch
pistu uvazujeme hodnotu & = 3, 14 a vzorec pro vypocet obsahu: S =7 (%)2, pro velky pist dostavidme
obsah: S} ~ 19,6 x 1072m? a pro maly pist dostdvame vyctem obsah: S, ~ 4,4 x 10~3m?. Sila
pusobici na velky pist (gravitaéni sila ptisobici na auto): F; = mg = 25000N (gravitacni zrychleni
uvazujeme: g = 10ms~2). Z Pascalova zdkona plyne, Ze:
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po dosazeni dostavame silu, kterou musime pisobit na mensi pist: F> ~ 563,22 N.

. Do spojenych nidob tvaru U byla nalita voda, uvazujeme hustotu vody: p; = 1000kgm~ a rtu.
Voda v jednom rameni sahala do vysky #; = 120cm, rtuf v druhom rameni do vysky A, = §,8cm.
Urcete hustotu rtuti p;.

ReSeni: V prvni fadé bude tieba si znovu pfeménit jednotky: h; = 1,2m, hy = 0,088 m. Pro
vypocet budeme vychazet ze zndimého vztahu, kdy se jeden hydrostaticky tlak musi rovnat druhému
hydrostatickému tlaku:
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po dosazeni do vzorce dostdvame hustotu: p, = 13605kgm—>. Hustota rtuti je tedy 13605kgm 3.
. Turista nam&fil na tpati hory atmosféricky tlak 105 x 10°Pa, na vrcholu hory tlak 85 x 103 Pa. Jaky
vyskovy rozdil turista pii vystupu na horu piekonal? Hustotu vzduchu uvazujeme: p = 1,3kgm 3.

. Pist stifkacky ma primér 1,5cm, otvor 1.5 mm. Jakou silou by musel ptsobit palec, pokud malic¢kem
udrZite sflu 150N?



6. Do akvdria o délce 75cm, Sifce 25cm je nalita voda do vy$ky 45cm. Jakou hmotnost md voda v
akvdriu, jaky tlak je u dna a jakd tlakova sila pisobi na dno? Pro vypocet uvazujeme hustotu vody:
p = 1000kgm3.



